

## 第十六届世界主教代表会议常务大会

讲道：「同道偕行，迈向希望、和平与正义的远行」

缅甸仰光总主教貌波（Charles Bo）枢机  
亚洲主教团协会（FABC）主席

圣伯多禄大殿，2023 年 10 月 23 日

我亲爱的朋友们：

愿基督的平安与你们同在。

按圣经的记载，我们追溯到原祖父母亚当和厄娃的旅程。他们决定要离开熟悉的舒适与恩宠而选择了一条黑暗笼罩的道路。从那时起，人类便展开了一趟寻找之旅，不停地找寻人生的意义，不断地探索灵性的奥秘。出谷纪里所记载的其中一个旅程，描述天主为拯救受压迫的人们的天主，祂召叫一个名叫梅瑟的牧羊人，为了要对抗法郎的骄傲蛮横。在这关键时刻，天主展现了逾越奥迹——一个在圣经中反复出现的主题。这讯息意思清晰明确：天主永远不会抛弃祂的子民。

我们的信德之父亚巴郎，蒙召踏上不熟悉的旅程。在读经一罗马书中，圣保禄宗徒鼓励我们以亚巴郎为榜样。当我们踏上生命和信仰的旅程时，常常发现自己不知何去何从，但我们受召在坚强的信德引导下冒险进入未卜的前途。正如亚巴郎因信德成义一样，我们也因信德成义，相信天主总会实现祂的许诺。我们共议性的旅程并不是一场由数学方程式、预先策划好的太空探索。相反地，天主召叫我们，祂就成为我们的向导、我们的路线图、我们的同行伙伴。

在人生最黑暗、最动荡的时刻，信德照亮了前路，天主的恩宠贯穿阴霾，帮助我们走出阴森的幽谷。教会一如亚巴郎，受召成为正义的教会，体现富有共议精神的信德之旅，坚信天主的信实。尽管在寻找之旅的远行中，会有疑惑和感到焦虑，但我们可以从天主的召选者梅瑟身上汲取灵感，他是我们所有人的典范。即便我们的旅程可能无法到达预定的目的地，但参与旅程本身就是一种祝福。鉴于最近西亚和世界其它地区所发生的事件所

造成全球的动荡，我们便知道，这次由教会发起的共议性的旅程，是跨世代的、为全人类带来希望的远行。

今天的福音直指人内心深处的贪得无厌、以自我为中心的利己主义——这是人类许多苦难和冲突背后的原罪。耶稣以一个比喻教导我们——一个贪婪的地主由于欲望导致自我毁灭。天主为每个人、为我们的教会都有一个计划。我们的旅程和计划必须符合祂的旨意。那富有的地主和他过分囤积的比喻，是当今世界的隐喻。今日，战争和军火工业以数百万人的痛苦为代价，累积巨大的财富。圣保禄宗徒在读经一中提供了一个简单的良方：「你们要信赖那位渴望人类踏上希望和治愈之旅的天主。你们的梦想要与天主对你们的计划一致。」这讯息就是对今天的福音所作的响应。

正如教宗方济各在最近的文献中所强调的，人类的贪婪已经对我们的地球造成伤害，剥夺了数百万人的尊严。这些文献呼吁尽速展开三个层面的和好，以拯救人类和我们的地球：与天主和好（《福音的喜乐》）、与自然和好（《愿祢受赞颂》），以及人与人之间彼此和好（《众位弟兄》）。我们同道偕行是为了要拯救人类，以及在正义与和平中治愈世界，并使世人和好。塑造一个充满希望、和平与正义的世界，唯一的途径就是使所有人一起同道偕行。

今天福音的比喻来自有人寻求耶稣的帮助，以解决他们兄弟间的继承纠纷。在这次世界主教代表会议中，我们最关心的议题之一是我们将为下一代留下什么遗产。我们这一代透支了生活环境的资源，而年轻的下一代理应继承一个更祥和的世界、一个完整无损的受造界。然而，这个世界却正处于危险之中。全球暖化摧毁了小区和数百万人的生计，我们的家园有可能从下一代手中消失。教宗方济各呼吁我们要注意跨世代之间的公平正义。

身为亚洲的主教，我们清楚意识到，气候变迁造成灾害，地区的环境因而遭到严重破坏。在印度中部、越南和缅甸，特别是在南中国海一带，有为数众多的在地基督徒社群人口，他们长期以来作为自然环境的保护者，现在也受到当今的一些意识形态、殖民文化和资源开发的冲击。在亚洲主教团协会（FABC）庆祝成立 50 周年之际，这些地区保留大片的森林——那是地球在这地区的肺部——竟遭到恣意破坏，而且当地的人民遭受的暴力行为也持续增加，所以我们呼吁，要全球人民强烈关注这问题。

亚洲是世界主要宗教的发源地，耶稣的福音首先在此扎根。尽管在过去历

史上经历诸多困难与挑战，但亚洲教会仍属年轻且充满活力。我们在亚洲的信仰旅程并非一帆风顺，但这次世界主教代表会议激励我们，重返宗徒福传的显赫岁月。在普世教会共议性之旅的启迪之下，我们乐观地回应基督的召叫，肩负起廿一世纪在亚洲的福传使命。

在亚洲的基督信仰旅程中，没有哪个地方比缅甸所面临的挑战更为艰巨。我们这一小小羊群，正因天灾人祸在各方面所导致的危机而流离失所，使人们必须忍受巨大的痛苦。我们的人民在迁移流徙。不但家破人亡，有些教堂更是首当其冲，遭到严重地破坏与摧毁，十字架的苦路在亚洲许多地方是痛苦的现实。

然而，缅甸和亚洲的教会矢志为和好努力，就像那群在十字架苦路上跟随了耶稣的忠信妇女一样。我们像那些妇女一样地继续含泪前行，深信在相互尊重、彼此友爱的过程中，将看到所有的伤口愈合，看到一线希望、一道和平和正义的曙光，普照在每一个饱受苦难的国家。让我们祈求，愿在教宗方济各的领导下，天主教会带领整个人类大家庭踏上治愈世界和地球的远行，最终带领我们走向新天新地。

我们代表亚洲人民祝福你们，愿每一位都有一个蒙受祝福和鼓舞人心的旅程。

（天主教会台湾地区主教团 译）